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A program részben az Emberi Eréforrdsok Minisztériuma megbizdsdbél a Nemzeti Tehetség Program és az Emberi
Eréforras Tamogatdskezel6 dltal meghirdetett NTP-TMV-M-B-0020 azonositészému pdlydzati tamogatdsbdl valdsul meg.

Tanulé neve és kategoriaja Iskolaja Osztalya

LIIL Irinyi Janos Kézépiskolai Kémiaverseny
2020. januar 23.
Iskolai fordulé — IL.b és Il.c kategoria

Munkaidé: 120 perc A periodusos rendszer az utolso oldalon talalhaté.
Osszesen 100 pont Egyéb segédeszkozként csak toll és szamolégép hasznalhaté.
Az Szl. — Sz5. szamolasi feladatokat kiilén lapon oldd meg!

Feladatsor
Elmélet

E1. feladat 9 pont
A) Rajzold be a megadott ciklohexan vazba az axialis poziciokat!

B) Rajzold meg a cisz-1,2-dimetil-, a cisz-1,3-dimetil- és a cisz-1,4-dimetil-ciklohexan
molekulak szerkezeti képletét \igy, hogy a ciklohexan vaz konformaciaja szék legyen
(azaz ugyanolyan, mint az el6z6 pontban megadott ciklohexan vaz)!

Feladatkeszit6k: Dobéné Cserjés Edit, Forgacs Jozsef, Lente Gabor, Markus Teréz, Musza Katalin,
Nagy Maria, Palinkd Istvan, Téth Albertné, Toth Imre

Szerkesztd: Osz Katalin (oszk@gamma.ttk.pte.hu)

Lektorok: Nagy Méria, Vérnagy Katalin




E2. feladat 10 pont
A Magyarhoni Foldtani Tarsulat Az év dsvdanya nevii programjanak célja az asvanyok
népszerlsitése ¢és az ismeretterjesziés. Lvente harom asvanyt jeldlnek, melyek koziil internetes
szavazas eredménye alapjan keriil ki a nyertes. A 2020-ban kivélasztott asvany nagy
keménységl, fizikai és kémiai mallasnak ellenall. A leggyakoribb bortartalmi asvany, a
foldkéregben eldfordulo bér {6 hordozoja. Szines valtozatai kizkedvelt dragakdvek. A
keresztrejtvény vizszintes soraiba beirva a meghatarozasban szerepld elemek nevét a kozépsé,
arnyekolt oszlopbol megtudhatod, hogy mi lett Az év dsvdnya 2020 szavazas eredménye. (A
bekarikazott rész pedig arra utal, hogy dragakéként macskaszem-jelenséget is mutat az dsvany.)

1. Atommagjaban 78 proton van.

2. A legnagyobb elektronegativitasa elem.

3. Alkalifoldfém, fako6zoldre festi a langot.

4. Eziistds szinl konnytifém, amely csomagold-
anyagként a haztartasokban is megtalalhaté.

5. Oxidja — amit barnakének is neveznek —a
hidrogén-peroxid bomlasanak katalizatora.

6. lonjai okozzak a viz keménységét.

7. Savakban oldva a hidrogén laboratoriumi
eléallitadsara hasznaljak.

8. Vegyjele Sb.

E3. feladat 15 pont
Az (a) és (b) pontokban kiilonféle csoportokat latsz. Készits el belélik egy-egy telitett
szénhidrogén-képletet ugy, hogy felhasznalsz minden csoportot, akar tobbszor is ha kell, de az
illetd szénhidrogén a lehetd legkisebb szénatomszdmu legyen. A kapott két szénhidrogén
szerkezeti képletét rajzold fel, add meg a molekuldk nevét, és add meg azt is, hogy az illetd
molekulaban hany primer, szekunder, tercier és kvaterner szénatom van! (Ha valamelyikbdl

egy sincs a molekuldban, akkor nullat irj be a tibldzat megfeleld celldjabal)

(a) Szénhidrogén-képlet:
Csoportok: —CH;-
G
H,C-C— C
U H,C”H CH,
CH,
Molekula neve: primer: szekunder: | tercier: kvaterner:




(b)

Csoportok: —~CH5-

g
H,C-C—
CH,

Szénhidrogén-képlet:

Molekula neve:

primer:

szekunder: | tercier: kvaterner:

E4. feladat

10 pont

A tablazatban a felsorolt fémek koziil 10-nek a jellemz§ tulajdonsagai szerepelnek: ndtrium,

kdlium, 6lom, magnézium, kalcium, vas, réz, cink, eziist, arany, aluminium, én, litium, nikkel.

ird be a fémek vegyjelét a tablézatba, a sziirke négyzetbe, a hozza tartozé tulajdonsagok mellé!

e siirlisége kisebb a viznél
e késsel vaghato

e vizzel hevesen reagal

e petroleum alatt taroljak

® aldngot sargara festi

vOros szini
nehézfém

jol megmunkalhat6

nedves levegdn patina vonja be

jol nytijthaté, huzalokka, lemezekké
alakithato

sosavban nem oldddik

e fehér szin, jol alakithato

e alegjobb hé- és elektromos vezetd
e tdmény salétromsav oldja

e ckszereket készitenek bel6le

elemi allapotban is el6fordul

eziistfehér szinl
Jol nytjthat6, kalapalhat6

nehézfém
régi neve cin
egyik 6tvozete a bronz

o cziistfehér szinii
konnyiifém

vakito fénnyel ég

¢ ionja a klorofill alkotorésze

izmok muikodéséhez

e ionjai nélkiilozhetetlenek az idegsejtek és

stirlisége kisebb a viznél
késsel vaghato

vizzel hevesen reagdl

petroleum alatt taroljak
a langot ibolyaszintire festi

e eziistfehér szint
konnyifém

e vakit6 fénnyel ég

e alangot téglavorosre festi

vegyliletei a csontok felépitésében
részt

vesznek

eziistfehér szinl
Jjol nytjthato, kalapalhato

koénnytifém
feliiletén 6sszefliggd oxidréteg alakul
ki

savakban és lugokban is oldédik
érce a bauxit

e tiszta allapotban témes tényi,
sziirke

e jol nyujthato, alakithatd
e nedves levegén rozsdasodik
e tomény savak a feliiletét passzivalj

e ¢recei a magnetit, hematit

ak

sarga, csillogd

e
o

a tdomény salétromsav nem oldja

elemi allapotban is
eléfordul

a kiralyviz oldja
ékszereket készitenek beldle




Szamolas

Sz1. feladat 8 pont
A 20. szazad masodik felében a sz616 novényvédelmében jelentds szerepet jatszott egy bordoi
lé elnevezésii szer. Ez egy oldat, amely 1,0 tomeg%-os réz-szulfatra (CuSOs), valamint
0,013 mol/dm? koncentracidju mésztejre (Ca(OH)2) nézve. 0,30 m?® bordéi ¢ elkészitéséhez
hany kg kristalyos réz-szulfat (CuSO4-5H20) és hany kg oltott mész (Ca(OH),) sziikséges?
Feltételezhetjiik, hogy a bordéi 1é siiriisége ugyanannyi, mint a tiszta vizé. (p(viz) = 1,0 g/em?®)

Sz2. feladat 17 pont
Egy-egy ismeretlen gazt vagy gazelegyet kell meghatarozni az alabbi informaciokbol. A
halmazalkoto részecskék osszegképletét és szerkezeti képletét add meg! Minden kotd és
nemkoto elektronpart tiintess fel!

A) az n-alkanok homoldg soraban egymast kdvetd két gaz elegye; 2,0 mmol-ja 102 mg

témegu \

B) elem, melynek siirtisége 25 °C-on és 1,0-10° Pa nyomason 1,55 g/dm?

C) nemfém-oxid, melynek nitrogéngazra vonatkoztatott stirtisége 1,0

D) szénhidrogén, 1,0-10>3 db molekuldja 5,0 g témegfi

E) alkin, aminek a héliumra vonatkoztatott siirlisége 10

Sz3. feladat 14 pont
203,6 gramm tomegil 3,49 tomeg %-os natrium-szulfat-oldatot 8,00 amperes egyenarammal,
grafit elektrodok segitségével elektrolizaltunk. A mivelet befejezésekor 1,000 gramm tomegi
mintat vettiink az oldatbél, és (folos mennyiségili) BaCl-oldatot adtunk hozza. A keletkezett
fehér csapadék tomege szaritas utan 58,33 milligramm.

A) Mennyi ideig tartott az elektrolizis?

B) Legaldbb hany cm® térfogatli lehetett a feleslegben hozzaadott BaCly-oldat? (Az

alkalmazott reagens oldat 2,00 témeg%-os, 1,015 g/cm? siiriiségii volt.)

Sz4. feladat 10 pont
Azonos szénatomszdmu nyilt lanci alkan és alkén elegyének széntartalma 81,0 tomeg%.
Melyik alkant és alként tartalmazza a gazelegy? Szamitsd ki a gazelegy térfogatszazalékos

Osszetételét!

Sz5. feladat 7 pont
Ammonium-poliszulfidot [(NH4)2Sx] sztochiometrikus mennyiségii, 20 térfogat% oxigént és 80
térfogat% nitrogént tartalmazo levegével elégetiink. Az égetés soran kén-dioxid, viz és nitrogén
keletkezik. A keletkezd, vizgdzmentes gazelegy atlagos moldris tomege 32,5 g/mol. ird fel az
égetés reakcidegyenletét! Szamitsd ki az x értékét, add meg a poliszulfid pontos képletét!



